

教育时讯

栏目记者 禹萌萌

四月天小学 科技探索魅力足

12月7日,第十七届河南省中小学优秀自制教具暨学生科技创新小制作发明展评活动在郑州市第四十七中学举行,金水区四月天小学AI人工智能社团作为金水区代表参加此次活动开幕式,进行STEAM教育表演展示。四月天小学AI人工智能社团的小创客们熟练展示自己的先进设备。金阳光无人机队与向日葵机甲大师队率先登场,展示无人机酷炫的飞行技能及造型多变的编队飞行。机甲大师的自动跟随、自动反击、录制语音以及贴合当今环保主题的垃圾分类表演让观众大饱眼福,感受到人工智能的魅力。

纬三路小学 开设领导力课程

12月10日,金水区纬三路小学举行了“自我领导力”课程启动仪式。该校副校长李楠向师生及家长阐述了领导力课程,她以学生完成作业的小故事以及小升初的现状入手,指出好的学习方法不一定能复制,但好的习惯可以受用终生。通过对自我领导力的起源、使命、最终目标、课程实施原则以及“自我领导力”课程校本化实施等方面的具体解读,带领大家重新思考教育,共同探讨孩子的心灵成长、人格完善以及学业进步之间的相互作用关系,帮助大家更全面、更深入地了解领导力课程。

惠济区艺术小学 德艺评比促发展

为进一步加强学生思想道德建设,12月9日,惠济区艺术小学开展了11月份和雅少年评比及颁奖活动。

各班利用班会时间,评选出礼貌谦让、乐于助人、品学兼优等具有良好品德的星级少年和星光少年,班主任用心组织,学生们积极参与,有的班级采取小组推荐、有的班级则是根据德、学、艺、“奇雅币”的数量多少,通过逐层筛选等多种评选方法,最终评选出和雅少年以及和雅星光少年。

杏园路第三小学 设立文明监督岗

为促进学校德育工作的精细化管理,让全校学生自觉遵守校规校纪,养成良好的行为习惯,同时,增强少先队的意识教育,从而形成学生自我管理的机制,近日,二七区杏园路第三小学设立了文明监督岗。

该校自实施城市精细化管理活动以来取得了良好的效果,今后学校在学生行为习惯的教育上会继续加大力度,通过每一位文明监督员传播至每一位孩子,让更多的孩子参与其中,为美好成长导航。

航海路小学 主题研学探寻红色印记

12月6日,二七区航海路小学的少先队员代表在该校德育副校长郭建刚的带领下,来到二七纪念馆,进行了“探寻二七红色印记”的主题研学活动。

在讲解员的带领下,同学们参观了塔内保存的历史文物、图片资料,一起回顾那段风雨腥风的历史。活动结束后,大家纷纷表示受益匪浅,思想受到了洗礼。今后将时刻牢记革命先烈艰苦奋斗、不屈不挠的精神,传承好红色基因,做一个有责任、有担当的人,为建设美丽郑州贡献自己的力量。

东风路小学 爱心捐赠暖校园

12月10日,惠济区东风路小学支教教师李倩在瓦窑沟乡中心小学进行了一场爱心捐赠活动。

据了解,今年5月,李倩来到瓦窑沟乡中心小学进行支教,担任三年级英语教学工作。当李倩看到孩子们的小手被冻得通红时,便利用周末时间回到郑州为全校的孩子购买了一批手套。活动中,李倩及全体班主任老师为学校每位学生赠送手套,礼物虽小,却让孩子们感受到了冬日的温暖。

长安东路小学 课间运动强体魄

为增强学生体质、凝聚团队精神,二七区长安东路小学一直坚持开展“阳光大课间”活动。

进入冬季,学校经过科学、合理的规划,确定了阳光跑操活动方案,明确了跑操路线、到位时间、队形、安全保障岗等,保证了学校“阳光运动课间跑操”活动有序开展。本学期有所不同的是,学校体育、音乐教师合作创编了室内热身操和趣味健身操,不仅解决了长安东路小学东校区目前户外场地受限的实际问题,也为即将到来的雨雪、雾霾等天气提前做好应对方案,在室内也可以开展阳光运动。

文明出行在行动

本报记者 禹萌萌

最好的教育是一身示范,每个老师都是孩子最好的榜样。为积极参与文明城市创建工作,引导市民文明出行,建设美好和谐新郑州,我市多所学校开展了交通文明志愿服务,此外,还有学校开展了交通文明主题活动。

志愿执勤倡文明

12月4日,管城回族区实验小学青年教师志愿者走上街头,开展“我爱郑州,文明出行”交通文明岗执勤活动。

执勤时教师们身穿志愿者红马甲,手持小红旗准时踏上交通文明岗,主要负责行人与非机动车的指挥。他们挥旗摆臂,时而面对种种不规范行为耐心劝说,时而指引行人文明行路,在止步线外规范停车。教师志

者还不时地为询问者指路答疑,认真的态度赢得过往行人尊敬与赞赏的目光。

在川流不息的人群中,这些教师志愿者俨然成为一道别样的风景,他们的表现赢得了交警的好评,更得到市民的点赞。

交通协管收获多

12月6日,管城回族区外国语小学党员教师志愿者代表来到管城回族区中州大道与航海路交叉口,开展交通文明志愿服务活动。

党员志愿者们头戴小红帽,身披红马甲,站在中州大道与航海路交叉口协助交警指挥交通。这里平时就是车流量、人流量极大的区域,下班高峰期,党员志愿者们手持旗帜,指引车辆正确行驶,引导行人有序过马路,



对行人、非机动车闯红灯、横穿马路等不文明行为进行劝导。

活动结束后,党员志愿者相互交流收获,普遍认为文明交通需要人人参与,礼让他人交通会更有序,奉献社会要从点滴做起。

主题教育伴我行

为助力郑州市文明城市建设,增强少先队员的文明交通意识,使少先队员自觉遵守交通法规,12月6日,管城回族区回民第一小学开展了以“绿城文明风,少先队员当先

锋”为主题的教育。

主题升旗仪式上,该校大队辅导员朱志红号召全体队员争做“绿城文明小先锋”。在随后的队会上,各中队辅导员通过让队员们观看视频、课件演示、安全规则讲解、情境表演和主题手抄报等形式,从不同角度讲解了遵守交通安全的重要性,普及了交通规则常识,增强了学生们的文明出行意识,培养了良好的行为习惯。

此次交通安全主题班会对全体队员提高交通安全意识起到了积极的促进作用,使大家养成文明交通习惯,为创建平安和谐校园奠定基础。



织梦空间

“缤纷食物”老师秀

在其他同学的心目中,老师是园丁,是父母的化身,而在我的心目中,老师是一道独特的菜肴。

“酸辣粉”——徐老师

上四年级的时候,我们换了一位新的音乐老师——徐老师,她拥有雪白的皮肤和又大又动人的双眼,我们幻想以后的音乐课一定会很轻松、自在。谁知第一节课徐老师就告诉我们:“上课不准乱讲话,腰挺直不要弯。”哎,我真是想多了。这道“菜”真辣呀!再来说说“酸辣粉”中的酸,有几次徐老师嗓子都哑了,还坚持给我们上课,看着老师这么辛苦,我鼻子也有了了几分

酸意。

“鸳鸯火锅”——刘老师

刘老师我们再熟悉不过了,他这一盆“鸳鸯火锅”从三年级就开始盛着我们这47种菜了。那些成绩优异的同学相当于青菜,一煮就熟;成绩不好的就像川粉,既不好煮也不好夹;而我就像面筋和丸子,有时像面筋一样吸收快,有时又像丸子一样调皮地蹦几下,而经刘老师精心一“涮”,我们都成了美味佳肴。

这就是我喜欢的老师,马上就要去见“酸辣粉”老师了,再见。

管城回族区春晓小学 刘运晗
辅导老师 刘军

点评:小作者大胆想象,比喻生动贴切又有趣。巧妙地描写出不同老师的不同风格,进而表达了对老师的热爱之情。

爱鸟护鸟倡议书

亲爱的同学们:

碧水蓝天、鸟语花香,是我们每个人都向往的生活环境。鸟是人类的朋友,是翱翔蓝天的精灵,是与人类关系最为密切的野生动物。鸟给我们带来快乐、美好,它和人类一样,是地球大家庭重要的一员,是维护我们这个美丽星球生态完整性、多样性不可或缺的物种,爱护鸟类,保护鸟类的生存环境,就是保护我们人类自己。为此,我向全校同学发出爱鸟护鸟的倡议,让我们从今天起努力做到以下几点:

- 1.主动学习鸟类保护知识,遵守野生动物保护相关法律、法规,积极宣传爱鸟护鸟、保护野生动物的重要意义;
- 2.爱护环境,保护鸟类的自然栖息地,为鸟类创造良好的生存空间;
- 3.不伤害、不捕杀鸟类,不掏鸟窝,不拾鸟蛋,不把鸟当作自己手中的玩物;

4.看到伤害鸟类者主动劝说,发现捕杀、贩卖鸟类的违法行为及时向有关部门举报;

5.发现受伤的鸟类,第一时间与相关动物保护部门联系,确保受伤鸟类得到及时救护;

6.开展“我为小鸟做个窝”活动,在校园内安置鸟巢,为鸟类营造舒适温馨的家。

一份倡议,一个承诺,一种责任。亲爱的同学们,让我们积极行动起来,从我做起,从现在做起,保护生态,呵护生命,共创人与自然和谐发展的绿色家园。

倡议人:中原区伊河路小学 刘子钰

点评:小作者以爱鸟护鸟为切入点发出倡议,提出呵护生命、保护生态的强烈诉求,文章条理清晰,用词精准,极具感染力。

垃圾分类有妙招

一节电池的疑问

大家好,我是一节电池。我来到这个世界后对人类有很大的用处,我可以让机器人动起来,让玩具活起来。可我没有电后,人们就会把我扔掉。

我的“家”是有害垃圾归属地。同时,其他垃圾的“家”分别是可回收垃圾、厨余垃圾和其他垃圾。如果我们进错了“家”,会遭到别的垃圾的“排斥”。

我的“家”主要收各种电池、医用物品和化学物品;可回收垃圾是可以循环利用的东西,如纸制物、塑料瓶、易拉罐等物品;厨余垃圾主要是香蕉皮、剩饭剩菜等垃圾;其他垃圾就是不属于以上分类的垃圾。

废旧的我是有用的,可有些人还是将我乱扔在地上。大家知道为什么不能将我埋在地下吗?因为如果把我埋在地下的话,我可以使土地失去利用价值。如果不正确处理,就会对人类的环境带来很大的危害。

不随地乱扔垃圾是对文明市民最基本的要求,现在让我们一起将垃圾进行分类投放,认真对待垃圾分类吧。

金水区金燕小学 杨凌薇
辅导老师 王冬凌

点评:小作者以一节电池的自述写起,文中发出疑问,提出对垃圾分类管理的重要性,呼吁人们认真对待垃圾分类。

垃圾“小卫士”

最近,我们小区站立着四个“小卫士”,它们大小相同,就是衣服的颜色不一样:红、蓝、绿、灰。它们是来干什么的呢?

我带着疑问走向一位穿志愿者服装的哥哥面前,哥哥告诉我它们是垃圾分类管理的“好帮手”。“红衣卫士”是有害垃圾桶,主要负责废电池、医疗用品等;“蓝衣卫士”负责可回收垃圾,例如瓶子、纸箱;“绿衣卫士”吸收厨余垃圾,像果皮、剩饭、烂菜;其他垃圾都归“灰衣卫士”处理。我观察小区里的人们,发现有些叔叔阿姨并不很重视这几位“小卫士”,许多人还是将垃圾随手扔进垃圾

桶。“小卫士”很生气地说:“如果你们不按要求进行垃圾分类,总有一天,环境污染的危害会影响到你们的生活。”

今后,会有更多的“小卫士”出现在我们的身边,它们会时刻提醒大家:垃圾分类一分,郑州美十分。希望每个人都能为了健康生活,正确处理生活垃圾,让郑州更加美丽。

管城回族区东三马路小学 李烨然
辅导老师 朱彭涛

点评:小作者将垃圾桶比作一个个“小卫士”,拟人的修辞手法令文章生动有趣,使垃圾分类的知识更加浅显易懂。

垃圾分类让生活更美好

在碧水蓝天的郑州,我们快乐地生活着。可是,在这美景之中,每天都会产生许多垃圾。如何高效处理垃圾,变废为宝,成了急需解决的问题。

垃圾分类,看似简单,大家都会。可是,分类真的管用吗?当然!悄悄告诉你:如果把垃圾进行分类,它们就可以变废为宝了。据统计,1吨废纸可以制造出800千克的再生纸;又如三个废餐盒,可以提取制作一把学生用尺的材料。可见,垃圾分类是多么重要。

那么,你也许会问:“既然垃圾分类可以使垃圾再生,那需要多少种垃圾桶?”很简单,只需4种垃圾桶就足够

了。他们分别是蓝蓝的可回收垃圾桶、绿油油的厨余垃圾桶、红彤彤的有害垃圾桶与灰灰的其他垃圾桶。说到这里,也许你会问:“怎么知道哪些是可回收垃圾、厨余垃圾、有害垃圾呢?”我跟大家分享一段口诀:“能卖拿去卖,有害单独放,干湿要分开,在家分好类,定时拎下楼,定点精准投。”

金水区南阳路第一小学 孙寓涵
辅导老师 方坤

点评:文章立足于生活,通过举例让大家明白垃圾分类回收,变废为宝的事实,文末的垃圾分类口诀简单易懂。

垃圾分类从身边做起

垃圾分类是我们每个人的责任与义务。我作为一名学生,更要以积极的态度和实际行动去落实。在学校里,轮到值日时,教室里的垃圾种类很少:作业本纸张、卫生纸团、零食包装袋、果壳等,我把里面有用的、可回收利用的垃圾捡出来,单独放入一个垃圾桶里。再把没有利用价值、不可回收的放入另一个垃圾桶里,拎到楼下让它们“对号入座”,分别投进可回收垃圾箱及不可回收垃圾箱内。

在家里打扫卫生时,我会先对垃圾分类进行区分,把其中能回收利用的装进一个垃圾袋里,不能利用的另外装。厨房的垃圾多为厨余垃圾,装在可降解的袋子里,废旧金属保存起来,可以卖给废品公司的。整理完之后,我会拎到楼下进行分类处理,不把垃圾随地乱放。

我认为,实行垃圾分类就应该从身边做起,自觉养成良好的习惯,只要人人都能这样做,我们的生活一定会更美好。

郑州市第五十七中学 梁义嵩
辅导老师 李朝云

点评:文章语言流畅,观点鲜明。作者从自身做起,积极去执行垃圾分类制度,给他人做出了好的榜样,希望能带动更多的人。